Azonosit(')jel:‘ ‘ | ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ |

=
~
—
N
= MAGYAR NYELV
= ES IRODALOM
Qo
< EMELT SZINTU
—) IRASBELI VIZSGA
—
) 2006. februar 20. 8:00
®
<
@) Az irasbeli vizsga idGtartama: 240 perc
N
N
oy
> Potlapok szdma
Tisztazati
et Piszkozati
QO
N
N
: OKTATASI MINISZTERIUM
€3
=
N

Magyar nyelv és irodalom emelt szint — irasbeli vizsga 0522



Magyar nyelv és irodalom — emelt szint Azonosit(')jelz‘ ‘ | ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ |

Fontos tudnivalok

Ossza be a 240 percet tigy, hogy minden feladatra legyen elég ideje!
Figyeljen a feladatokban adott szempontokra!

Epitse be mondanival6jaba ismereteit, olvasméanyélményeit! Fogalmazzon meg
onall6 véleményt!

Gondosan szerkessze meg fogalmazasat, és tigyeljen a helyesirdsra! Ha bizonytalan,
hasznélja a helyesirasi szoétart!

Eredményes munkat kivanunk!
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Nyelvi-irodalmi miiveltségi feladatsor
Olvassa el figyelmesen a széveget, majd valaszoljon a kérdésekre!

Balassi Balint:
Negyvenhetedik
Item inventio poetica*:
Az b szerelmének orok és maradandoé voltarél

Csak bubdnat notajara

Id6vel palotak, hazak, erés varak, varosok elromolnak,
Nagy erd, vasztagsag**, sok kincs, nagy gazdagsag idével mind elmulnak,
Tavaszi szép rozsék, liliom, violak idével mind elhullnak,

Kirali méltosag, tisztesség, nagy joszag™** idével mind elvesznek,
Nagy kévek hamuva s hamu késziklava nagy idovel lehetnek,
J6 hirnév, dicséség, angyali nagy szépség iddvel porra lesznek,

Balassi Balint
Még az fold is elagg, hegyek fogyatkoznak, id6vel tenger apad, (1554-1594)

Az ¢g is béborul, fényes nap setétiil, mindennek vége szakad, koltd
Marvéankdben metszett iras kopik, veszhet, egy heliben més tdmad,

Meglagyul keménség, megszlnik irigység, jora fordul gytilolség,
Istentiil mindenben adatott idovel valtozas s bizonyos vég,
Csak én szerelmemnek, mint Pokol tiizének nincs vége, mert égten ég.

Véghetetlen voltat, semmi valtozasat szerelmemnek hogy latnam,
Kiben Julidtul, mint Lazar ujjatul**** konnyebbségemet varnam,
Ezeket ugy irdm, és az tobbi utan Julianak ajanlam.

* Ezis versszerz6 talalmany (latin)
**  Erosség
*#%* Erény
*#** L azar ujja: Evangéliumi példazat a gazdagrol, aki halala utan a pokolra jut
és a szegény Lazarrdl, aki a mennybe kertil. A pokol tiizében ég6 gazdag ekkor
konyorog Abrahamhoz, legalabb azt engedje meg, hogy Lazar az ujja hegyével
csOppenthessen neki egy kis vizet. (L. Lukacs 16, 24.)
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1. Balassi Bélint verseihez irt elészavaban a tanitvany-koltétars Rimay Janos igy értékelte

mesterét: ,,[...] nem tagadhatni, hogy mint az sas tobb apré madarak el6tt, 1gy ¢ minden
magyar elméjek eldtt az magyar nyelvnek dicsésége...”

a) Igazolja Rimay allitasanak jogossagat! Vegye figyelembe, hogy az idézet Balassi kol-
tészettorténeti jelentéségére vonatkozik! Valaszaban legalabb 6t elemet emlitsen!

b) Nevezzen meg — Rimayn kiviil — harom ,,apré madarat”, Balassi-kortars alkotot a
magyar irodalombdl!

2. Allapitsa meg a koltemény verselését! Nevezze meg és irja le a strofaszerkezetet!

A STEOTASZETKEZEL TEVE: .o ettt s

YN Te) () [ 2 T S

3. Ertelmezze a koltemény egészének ismeretében az utolsé versszak bibliai ihletésii
hasonlatat! (,,Kiben Juliatul, mint Lazar ujjatul, / konnyebbségemet varnam”)

(A bibliai torténet szerint a Pokol tiizében szenvedd biinds gazdag ember kényérog Abraham-
hoz: , Kiildd el Lazart, hogy ujja hegyét vizbe martva hiisitse a nyelvem.” (Lk 16, 24)
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4. A Kkoltemény cime alatt noétajelzés szerepel. Jellemezze tomoren, cimszavakkal a
dallamvers és a szovegvers viszonyat Balassi koltészetében!

5. A Balassi-vers zarésorat idézziik:

Ezeket 1igy irdm, és az tobbi utdn Julidnak ajanldam.

Mi a szerepe a zarlatnak? Valaszaban vegye figyelembe a koltemény sorszamat is! (Lasd
a koltemény cimének elsd sorat!)

4 pont
6. Készitse el a koltemény retorikai-szerkezeti felépitésének vazlatat!

S pont
7. Nevezzen meg hirom, a versben talalhat6 alakzatot!

3 pont
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8. A koltemény cimzettjéhez korabban Anna néven sziilettek versek. Mi indokolja a
névvaltoztatast? Valaszaban két osszetevét emlitsen!

9. Balassi 6nmagat Vénus és Mars fiaként jellemezte. Vajon miért? Mennyiben tartja
helytallonak az énképet? Legalabb hiarom érvvel és miivek emlitésével indokolja vala-
szat!
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Egy mii értelmezése

Ertelmezze Radnéti Miklés kolteményét! Elemzésében vizsgilja meg, miként szervezi a
gondolatmenetet, illetve jellemzi a lirai én és a vilag viszonyat az allegéria mint koltoi
kép!

Radnéti Miklos: Gyokér

A gyokérben erd surran,
es6t iszik, folddel él
és az dlma hofehér.

Fold alél a fold folé tor,
ktszik s ravasz a gyokeér,
karja akar a kotél.

Gyokér karjan féreg alszik,
gyokér laban féreg iil,

a vildg megtérgesiil. Radnoti Miklos
(1909—1944)

kultrr, 7 d/tr
De a gyokér tovabb él lent, olté, miifordito

nem érdekli a vilag,
csak a lombbal teli 4g.

Azt csoddlja, taplalgatja,
kiild néki j6 izeket,
édes, égi izeket.

Gyokér vagyok magam is most,
térgek kozott élek én,
ott késziil e koltemény.

Virag voltam, gyokér lettem,
sulyos, sotét f6ld felettem,
sorsom elvégeztetett,

ftirész sir fejem felett.

(Lager Heidenau, Zagubica folott a hegyekben,
1944. augusztus 8.)
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Reflektalas egy (kor)jelenségre

Olvassa el az alabbi véleményt a tomegmeédia szerepérol és hatasarol! Milyen jelenségek
igazolhatjak a megallapitast? Milyen torekvések fékezik, ellenpontozzak a tomegmédia
térnyerését? Reflektalasaban — pré és kontra — két-két nyelvi-kulturalis jelenség,
tendencia bemutatasaval fejtse ki allasfoglalasat!

Az egész kulttira egyre inkabb a mass média
[tomegmédia] kezére jut, s az, minthogy a fold-
goly6 torténetének egységét kivanja szolgalni,
fokozza a redukciot és egy adott iranyba vezeti,
az egész vildgon ugyanazokat a kliséket terjeszti
el, vagyis azokat, amelyeket vélhetGen minél
tobb ember, az egész emberiség elfogad. Nem
sokat szamit, hogy a tomegkommunikacié kii-
16nb6z6 orgdnumaiban kiilonbdz6 politikai ér-
dekek nyilatkoznak meg. A feliileti kiilonbség
mogott kozos a szellem.”

Milan Kundera (1938-)

(Milan Kundera: 4 regény miivészete) o o
cseh-francia iro, esszeiro
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Gyakorlati irasbeliség

Egy falukozosségben miikddd civil alapitvany Osszegylijtott egy nagyobb pénzdsszeget,
amelybdl a fotéren szobrot kivannak allitani egy, a telepiilésrdl elszarmazott hirességnek.

irjon rovid, legfeljebb egy oldal terjedelmii levelet a falu lakossiga nevében a polgar-
mesterhez, amelyben a szobor felallitasahoz tamogatasat kéri!
(Alairaskeént ne a sajat nevét szerepeltesse!)
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Maximalis elért
pontszdm | pontszam

I. Nyelvi, irodalmi, miiveltségi feladatsor 40
i értelmeze 25
I1. Szévegalkotasi ﬁ:gy rr:u e“ € MEZCSE

feladatok érveld szoveg 20
gyakorlati szovegfajta 15

Levonasok ¥lerlye’51ras1 hibak 15

iraskép 3
OSSZESEN: 100

javito tanar

elért programba
pontszam belrt’
pontszam
1. Nyelvi, irodalmi, miiveltségi feladatsor
. | egy mi értelmezése
II. Szovegalkotasi ,gy — .
feladatok érveld szoveg
gyakorlati szovegfajta
Levonasok helyesirasi hibak
iraskép
javito tanar jegyzo
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